

謝謝你 海大馬祖校區夏涼季感恩登場

邀在地鄉親同樂，感謝馬祖居民對學生的照顧，加深學校與社區情感連結

【本報訊】國立臺灣海洋大學馬祖校區5月17日在坂里40據點舉辦「海大夏涼季」年度感恩烤肉活動，邀請在地鄉親約100人與同學同樂。一項為福州話「謝謝」之意，海大表示，這項活動旨在表達對馬祖當地居民的感謝，感謝馬祖鄉親對海大學生們的照顧，希望透過這場活動，加深學校與馬祖社區的情感連結。

海大馬祖校區自12年起舉辦「海大夏涼季」，傳達海大師生對馬祖社區的感恩之情。海大除準備烤肉食材外，亦特別請鄉親製作黃金餃、馬祖湯圓、馬粽等在地美食，鄉親與學生一邊烤肉享受在地美食，一邊欣賞海大學生們的歌唱表演，現場氣氛歡愉。

海大馬祖校區學聯會會長趙偉仲表示：「非常感謝鄉親與海大的夏涼季烤肉活動，這一年來海大學生在北竿這片美麗土地上學習與生活，感受到的不僅是自然的壯麗，還有在地居民的熱情與關懷。無論是在生活上的協助，還是平日的問候鼓勵，對我們每一位同學都是莫大的支持。感謝大家如家人般的照顧，讓我們在異鄉也能感受到溫暖與歸屬。我們將永遠銘記這份情誼，在這邊代表全體同學感謝各位的熱情與陪伴。」

海大馬祖校區行政處處長秦國忠表示，感謝馬祖鄉親一直以來對海大學生們的照顧與關懷，這項活動旨在表達對馬祖當地居民的感謝，並展示學生在地學習與成長的成果，同時希望展現校方對地方文化與社會責任的重視。今天這個活動不僅是一場美食盛宴，更是一場充滿笑聲、友愛與溫暖的學校與社區家庭聚會，海大馬祖校區已與馬祖緊密結合在一起，地區有需要海大的地方，馬祖校區定當全力配合絕不缺席。

海大馬祖校區舉辦「海大夏涼季」與鄉親同樂，「夏涼」為福州話「謝謝」之意，海大希望透過這場活動，表達對馬祖的感謝之情。（圖：海大馬祖校區）



Galaxy A25 5G



Galaxy A25 5G



家庭是社會的根基 | 2025 國際家庭日省思與行動

每年的5月15日，是聯合國所訂定的「國際家庭日」(International Day of Families)。因應全球社會變遷，希望提高國際社會對家庭重要性的認識，以此促進家庭的和諧、幸福和進步。2025年主題為「數位時代中的家庭關係與包容性」，提醒我們，在科技高速發展與社會結構劇烈變遷的當下，家庭的角色與功能正經歷一場深刻的轉型。

家庭，一直以來都是人類最基本的社會單位。它不僅提供生理上的照顧與庇護，更是價值觀、情感連結與社會行為的起點。在父母的教養中，我們學會語言、習得倫理，也體認到與人之間的

責任與關懷。家庭教育的力量，常常遠勝學校與社會制度的安排。然而，進入21世紀以來，家庭的樣貌已不再單一。單親家庭、重组家庭、跨國婚姻、同志家庭等多元型態逐漸成為社會的一部分。社會對「家庭」的理解與認定，也從傳統的父與子、女與女，擴展至情感與責任的關係網絡。在多元型態成為常態的今天，如何讓每一種家庭都能被尊重、被包容，成為我們必須面對的重要課題。

2025年的今天，數位科技早已深入家庭生活。視訊通話讓分隔兩地的親人能即時聯繫，AI助理協助照顧老年人，網路教育為孩子提供豐富的學習資源。這些科技的進步，無疑為家庭帶來了更多的便利與可能性。但科技同時也將我們切割成碎片，在「同一屋簷下」卻各自低頭於手機螢幕之中。青少年沉迷於網路世界，與父母之間缺乏有效溝通；父母為了工作加班疏遠或長期出差，親子互動時間日漸稀少。數位落差也導致部分年長者被家庭的數位生活排除在外，形成新型態的孤獨與疏離。

因此，我們不僅需要推廣數位素養，更應思考「如何在數位時代中重建家庭關係」。科技應是工具，而非主宰情感的隔閡。我們應鼓勵家庭安排無科技干擾的共處時光，重視面對面的交流，讓

人際情感重新成為生活的核心。在這個強調效率與競爭的時代，「慢」與「陪伴」反而成了最珍貴的奢侈品。國際家庭日的存在，正是提醒我們：無論科技如何進步、社會如何變遷，家庭始終是我們情感的歸宿與心靈的堡壘。企業給予員工更多彈性時間，讓他們能夠陪伴家人；學校將情感教育納入課程，幫助孩子建立健康的家庭正觀；媒體與文化產業多呈現多元家庭的正向形象，破除歧視與偏見；而我們每一個人，也該反思自己與家人之間的關係，是否真正用心聆聽、陪伴與關懷。

國際家庭日，讓我們不只是慶祝家庭的存，更從行動中落實對家庭的珍視與和諧；唯有家人彼此連結，人類才不會在冰冷的科技洪流中失去最基本的溫度與意義。

將美感教育融入藝術教學 傳承馬祖在地特色文化

【記者王致潔報導】為將美感教育融入藝術教學，傳承馬祖在地特色文化，縣府教育處17日舉辦「音樂」與「表演藝術」場次研習，邀請馬祖音樂老師、帶領四鄉五島的教師代表們合唱閩東語歌謠、認識馬祖喜娘的說唱藝術，希望促進第一線教師對馬祖傳統文化藝術內涵的瞭解，並於藝術課堂中傳承。

本研習屬於「馬祖藝術·藝樹」三年中程計畫的一環，目前為第一年，而今年以藝術之根為主題，希望透過工作坊模式，提升本縣教師創新

有些教師雖然並非土生土長的馬祖人，也認真合唱，學習馬祖文化；下午由劉美珍老師帶領學員認識具有原鄉特色的喜娘說唱藝術，劉美珍曾赴福州參與喜娘演出並獲金牌肯定，活

的教學知能，幫助教師們更瞭解馬祖特色文化，能將美感教育融入藝術教學，在課堂中應用不同類型的藝術媒材傳承馬祖在地特色文化，激發學生創意想像，並幫助孩子在地扎根。

研習分為兩部分，上午王筱君老師分享其譜曲的閩東語歌謠，每首喜事必掛的「風燈」、「厝門兜的燈」以及由劉宏文老師作詞的「謝謝汝」等，富含馬祖特色，

動中她分享福州喜娘大賽心路歷程與喜宴喝采金句，主要是用俏皮話語喝采，烘托氣氛，學員認真學習喝采詩文，傳承馬祖記憶及傳統技藝。



Galaxy A25 5G

教育處舉辦馬祖藝術傳承教師研習，王筱君老師帶領學員傳唱閩東語歌謠，有的教師配合彈奏烏克麗麗，氣氛溫馨。（圖/文：王致潔）

為強化教師對學生身心健康議題的認識與應對能力，教育處舉辦生命教育及性侵害議題研習課程，四鄉五島各校教師踴躍參與提升知能。（圖/文：王致潔）

打造友善校園 教育處舉辦師資培育與知能精進研習

協助教師成為學生心理健康守門人，守護孩子成長與未來

【記者王致潔報導】為提升教師對學生身心健康議題的認識與應對能力，教育處於17日舉辦師資培育與知能精進研習，主題分別為「友善校園與性侵害議題」及「校園霸凌與創傷反應」。



Galaxy A25 5G